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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Функціонування суб'єктів господарювання в умовах

сучасного економічного розвитку країни, який визна(
чається нестабільністю економічної системи й іншими
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MANAGEMENT OF FINANCIAL STATE OF THE ENTERPRISE IN THE CRISIS

Доведено, що вітчизняні суб'єкти підприємницької діяльності з метою виходу з кризи (особливо фінан7

сової), в першу чергу, повинні звернути увагу на підвищення ефективності управління власним фінансо7

вим станом.

Наведено схему формування терміну "управління фінансовим станом підприємства", розкрито її еле7

менти (управління, фінансовий стан, підприємство) і на їх основі сформульовано визначення, з враху7

ванням можливості управління в кризових умовах функціонування суб'єкта господарювання.

На основі сформульованого поняття "управління фінансовим станом підприємства" розкрито мету,

завдання та рівні такого управління. Окремо акцентовано увагу на управлінні фінансовим станом в умо7

вах розвитку фінансової кризи — антикризовому фінансовому управлінні.

Доведено необхідність підвищення ефективності фінансово7господарської діяльності підприємств за

рахунок впровадження запропонованих наукових розробок та вказано шляхи подальших теоретичних

досліджень у цій науковій сфері.

To recover from recession, domestic subjects of business activity are proved to pay attention to the raise of

management effectiveness of their own financial state.

The scheme of the term "management of the financial state of the enterprise" is given as well as its elements

(management, financial state, and enterprise) are discovered. The definition is given on their basis, taking into

account the possibility to manage the functioning of management subject in the process of recession.

The aim, tasks and the levels of such management are formulated on the basis of the notion "the management

of financial state of the enterprise." The special attention is paid to the management of financial state in terms of

financial crisis development, i.e. to anti7crisis financial management.

The necessity to raise the effectiveness of financial and economic activity of the enterprise at the expense of

the scientific developments is proved. Besides, the further scientific ways for the research realization in this field

are outlined.
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дестабілізуючими чинниками, впливом жорстокої кон(
куренції, зростанням рівня фінансових ризиків, вима(
гає забезпечення стабільного фінансового стану
підприємств, що потребує налагодження системи ефек(
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тивного фінансового управління основними напрямка(
ми й аспектами діяльності суб'єктів господарювання і
вмілим управлінням нею щодо забезпечення платоспро(
можності, прибутковості та фінансової стійкості як у
короткостроковому, так і в довгостроковому періодах.
Цьому сприяє розроблення обгрунтованої фінансової
політики підприємства, яка базується на плануванні,
ресурсному збалансуванні, всебічному аналізі й конт(
ролі за її реалізацією.

Необхідність оцінки, аналізу й управління фінан(
совим станом викликана збитковістю та неплатоспро(
можністю значної кількості вітчизняних підприємств,
незадовільною структурою їх капіталу. Реальне відоб(
раження фінансового стану суб'єктів господарювання
досить часто на практиці ускладнюється недосконали(
ми методичними підходами до його оцінки. Ці пробле(
ми є актуальними для підприємств України незалежно
від їх організаційно(правових форм і форм власності.

Таким чином, вітчизняні суб'єкти підприємницької
діяльності з метою виходу з кризи (особливо фінансо(
вої), в першу чергу, повинні звернути увагу на підвищен(
ня ефективності управління власним фінансовим ста(
ном.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Теоретичні аспекти управління фінансового стану
підприємства глибоко досліджені в працях вітчизняних
та закордонних вчених: М. Білик, Д. Бланка, Є. Бойко,
В. Забродського, В. Бєлоліпецького, О. Волкової, Г. Ге(
расименка, В. Ковальова, Е. Маркар'яна, А. Поддєрьо(
гіна, В. Родіонова, Г. Савицької, П. Смоленюка, М. Фе(
дотова, А. Чупіса, У. Бівера, В. Артеменка, І. Балабано(
ва, В. Хорна, Л. Донцової, А. Шеремета, Р. Сайфуліна,
Р. Таффлера, Е. Хелферта, Д. Чессера, М. Белендера та
інших.

Відмічаємо суттєві проблеми як теоретичного, так і
практичного характеру в рамках дослідження управлі(
ння фінансовим станом підприємств, особливо тих, що
перебувають у кризових умовах. Більшість теоретичних
досліджень носить загальний характер, де проблемам
антикризового управління фінансовим станом при(
діляється незначна увага.

МЕТА НАПИСАННЯ СТАТТІ
Дослідити теоретичні аспекти управління фінансо(

вим станом підприємства в кризових умовах та запро(
понувати напрямки покращення такого управління у
фінансовій сфері суб'єктів підприємницької діяльності.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

На початку дослідження наведемо схему формуван(
ня терміну "управління фінансовим станом підприєм(
ства" (рис. 1), дослідимо її складові та сформулюємо
визначення терміну за результатами такої роботи.

Розпочнемо з терміну "управління". Термін "управ(
ління" досліджували у своїх працях наступні вітчизняні
та закордонні вчені: С.О. Гуткевич, В.М. Данилюк,
М.Х. Мескон, Л.І. Нечаюк, Н.О.Телеш, В.А. Рульєв, Ф.У. Тей(
лор, А.А. Томпсон, А.В. Шегда та інші.

Відмічаємо суттєві дискусії навколо визначення тер(
міну "управління". Наведемо нижче ряд визначень тер(
міну та визначимо те, що є найбільш повним, грунтов(
ним та ємним.

На думку Л.І. Нечаюк, Н.О. Телеш, управління —
це цілеспрямований вплив суб'єкта на об'єкт управлін(
ня за допомогою певної системи методів і технічних за(
собів з використанням особливої технології для досяг(
нення поставленої мети у короткостроковій та довгос(
троковій перспективі [1].

П.Ф. Друкер у своїму дослідженні "Практика менед(
жменту" розглядає управліня у широкому та вузькому
розумінні. Управління в широкому розумінні — це за(
гальна система відносин і явищ управління в природі та
суспільстві, у вузькому — це технологічна організація
об'єкта управління [2, с. 21].

І.Ф. Зіновьєв зазначає, що управління — це діяль(
ність, що спрямовує і регулює суспільні відносини [3, с.
117].

І.Б. Гевко вказує, що управління — це вміння доби(
ватись поставлених цілей, використовуючи працю та
інтелект інших людей [4, с. 33].

Підсумовуючи надані визначення терміну "управлі(
ння", автори підтримують думку Л.І. Нечаюк, Н.О. Те(
леш як таку, що відповідає критеріям наведеним вище.

Необхідно зазначити, що в рамках дослідження не(
обхідно акцентувати увагу не тільки на терміні "управ(
ління", а й надати визначення терміну "управління
підприємством". Автори підтримують думку Д.Г. Попо(
ва, яку він сформулював у підручнику "Менеджмент":
"Управління підприємством — це складний процес, що
потребує постійного контролю за діяльністю підприє(
мства з метою підвищення ефективності його функціо(
нування, а також визначення перспектив його розвит(
ку" [5, с. 8].

Надалі розглянемо термін "фінансовий стан". Необ(
хідно зазначити, що в рамках дослідження буде зроб(
лено акцент на визначення терміну "фінансовий стан
підприємства". Відмічаємо суттєві дискусії навколо ви(
значення терміну.

Автори підтримують визначення терміну, що нада(
не В.В. Осмоловським: "Фінансовий стан підприємства
— комплексне поняття, яке характеризується забезпе(
ченістю фінансовими ресурсами, необхідними для нор(
мальної виробничої діяльності комерційних та інших
суб'єктів господарювання, доцільністю й ефективністю
їх розміщення і використання, фінансовими взаємовід(
носинами з іншими суб'єктами господарювання, плато(
спроможністю та фінансовою стійкістю" [6, с. 145].

Перейдемо до останньої складової терміну "управлі(
ння фінансовим станом підприємства", а саме терміну
"підприємство". Автори вважають за необхідне зверну(
тись до визначення, яке надане у Господарському ко(
дексі України: "Підприємство — це самостійний суб'єкт
господарювання, створений компетентним органом дер(
жавної влади або органом місцевого самоврядування,
або іншими суб'єктами для задоволення суспільних та
особистих потреб шляхом систематичного здійснення
виробничої, науково(дослідної, торговельної та іншої
господарської діяльності в порядку, передбаченому чин(
ним законодавством" [7].

Дослідивши складові, перейдемо до розгляду та виз(
начення поняття "управління фінансовим станом
підприємства". Необхідно зазначити, що в економічній
науці немає єдиного підходу до управління фінансовим
станом підприємства. Науковий доробок з цього і сумі(
жних питань можна умовно, за основною суттю запро(
понованих науковцями рішень, поділити на два основні
напрямки: удосконалення організації управління

 

 

 

 

    

    

Рис. 1. Схема формування терміну "управління фінансовим станом підприємства"
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підприємством в цілому (у тому числі і фінансовим ста(
ном); удосконалення інструментарію управління фінан(
сами підприємства.

До першого напряму належать праці Д. Ванькови(
ча, В. Гончарова, С. Єлецьких, В. Кравченко, Е. Крав(
ченко, П. Забєліна та інших.

Д. Ванькович запропонував шляхи вдосконалення
механізму реорганізації управління фінансовими ре(
сурсами підприємств у перехідній економіці України,
що грунтуються на системному підході. Під реоргані(
зацією науковець розуміє поетапне створення ефек(
тивної управлінської системи та її постійне вдоскона(
лення, а одним з критеріїв її ефективності вважає по(
ліпшення і нормалізацію фінансового стану підприєм(
ства [8, c. 226].

У роботі С. Єлецьких пропонується новий підхід до
підвищення ефективності управління фінансами на ос(
нові використання прогресивних сучасних концепцій
управління — реінжинірингу бізнес(процесів. Покра(
щення фінансового стану підприємства розглядається
як бізнес(процес або комплекс послідовних етапів і дій.
Визначальним є підбір працівників для створення спе(
ціальної команди з організації поліпшення фінансово(
го стану [9, c. 76].

У складі другого напрямку — дослідження, що сто(
суються інструментарію управління фінансовим станом
підприємства. За цільовим спрямуванням їх можна по(
ділити на декілька субнапрямів: удосконалення плануван(
ня фінансових ресурсів; проведення діагностики фінан(
сового стану підприємства; удосконалення методології
та методичного забезпечення його оцінки; створення
системи фінансового моніторингу на підприємстві [10,
c. 45].

Стосовно визначення терміну, то спираючись на
розкриті елементи рисунка 1 можемо його сформулю(
вати наступним чином: "Управління фінансовим станом
підприємства — це складний процес, що потребує по(
стійного впливу суб'єктів на об'єкт фінансового управ(
ління за допомогою певної системи методів і технічних
засобів з використанням особливої технології для до(
сягнення забезпечення підприємства фінансовими ре(
сурсами, необхідними для його нормальної фінансово
— господарської діяльності, доцільності й ефективності
розміщення і використання фінансових ресурсів, фінан(
сових взаємовідносин з іншими суб'єктами господарю(
вання, платоспроможності та фінансової стійкості з
метою підвищення ефективності функціонування су(
б'єкта підприємницької діяльності, а також визначення
напрямків його розвитку у короткостроковій та довго(
строковій перспективі".

Необхідно зазначити, що теоретичні аспекти управ(
ління фінансовим станом підприємств будуть розкри(
ватись авторами з врахуванням можливого управління
в умовах розвитку фінансової кризи.

Управління фінансовим станом підприємства є од(
ним із функціональних напрямків системи фінансово(
го менеджменту, який досить тісно пов'язаний з інши(
ми системами управління, органічно входить до систе(
ми управління доходами та витратами, рухом активів,
капіталу і грошових коштів й іншими аспектами його
діяльності. З огляду на вищесказане, визначимо мету
управління фінансовим станом підприємства — підви(
щення ефективності (усунення збитковості) фінансо(
во — господарської діяльності суб'єкта підприємниць(
кої діяльності за рахунок розробки та впровадження
системи методів і технічних засобів з використанням
особливої технології та інструментарію фінансового
управління.

Сформулюємо завдання управління фінансовим ста(
ном підприємства: формування достатнього обсягу
фінансових ресурсів; забезпечення ефективного вико(
ристання сформованого обсягу фінансових ресурсів за
найважливішими напрямками господарської діяльності;
оптимізація грошових потоків; максимізація прибутку

(усунення збитковості) в умовах прийнятного рівня ко(
мерційного ризику; досягнення фінансової стійкості та
платоспроможності; прискорення оборотності капіта(
лу; удосконалення структури капіталу підприємства;
пришвидшення руху грошових коштів та ефективніше
їх використання; збільшення обсягу грошових надход(
жень від реалізації продукції при одночасному покра(
щенні якісних параметрів господарської діяльності;
одержання позитивних фінансових результатів від усіх
видів діяльності та стабілізації фінансового стану
підприємства.

Проблему ефективного управління фінансовим ста(
ном підприємства, у тому числі антикризового, необхі(
дно вирішувати на трьох рівнях: оперативному, іннова(
ційному та стратегічному. Виділення цих рівнів обумов(
лене потребою врахування чинника часу — умов забез(
печення фінансово(стійкого розвитку суб'єкта господа(
рювання в коротко(, середньо( та довгостроковому пе(
ріодах.

На оперативному рівні мова має йти про управління
безперервністю виробничого процесу та процесу кру(
гообігу капіталу підприємства. Як критерій ефектив(
ності управління, може використовуватись оцінювання
динаміки показників фінансової стійкості та ліквідності.
Відбувається коригування методів аналізу й оцінюван(
ня чинників, що дестабілізують розвиток підприємства
та призводять до збитковості діяльності.

На інноваційному рівні об'єктом управління вис(
тупає забезпечення пропорційності процесу життєд(
іяльності підприємства, а критеріями ефективності —
оцінювання динаміки показників ділової активності
та платоспроможності. Результатом управління є
уточнений механізм дії чинників, виявлених на опе(
ративному рівні та шляхи боротьби з кризою на
підприємстві.

На стратегічному рівні об'єктом управління є кон(
курентоспроможність підприємства та його ринкова
вартість. Критеріями ефективності слід використовува(
ти оцінювання динаміки показників рентабельності та
ділової активності. У свою чергу, це припускає прове(
дення моніторингу внутрішнього та зовнішнього сере(
довища функціонування підприємства, а також середо(
вища його найближчого оточення. На цьому рівні в умо(
вах фінансової кризи розробляються довгострокові
плани боротьби з кризовими проявами у фінансово(гос(
подарській діяльності підприємства.

Управління фінансовим станом підприємства суттє(
во змінюється тоді, коли воно перебуває у фінансовій
кризі. В цих умовах управління називається антикризо(
вим фінансовим управлінням. Розглянемо його деталь(
ніше, використовуючи проведені раніше наукові дослі(
дження авторів.

Антикризове (ситуаційне) фінансове управління —
це управління, яке спрямовано на передбачення небез(
пеки фінансової кризи, аналіз її симптомів і усунення
загроз появи кризових ситуацій як у сучасному часово(
му проміжку, так і у наступних за ним, а в разі їх появи
— аналіз і прийняття швидких заходів ліквідаційного
характеру з найменшими втратами та негативними на(
слідками для підприємства з метою відновлення та зна(
ходження нових конкурентних переваг і оптимізації
формування, розподілу та використання грошових ре(
сурсів в рамках повернення до прибуткової діяльності.

Спираючись на наведений вище термін, сформулює(
мо мету і завдання антикризового фінансового управ(
ління, а також визначимо об'єкт та суб'єкти даного виду
управління на підприємстві.

Метою антикризового (ситуаційного) фінансового
управління є передбачення, недопущення, боротьба з
фінансовою кризою на підприємстві в рамках повернен(
ня до прибуткової діяльності.

Завдання антикризового фінансового управління на
підприємстві: побудова ефективної системи зі збору,
обробки та інтерпретації інформації фінансового і ан(
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тикризового характеру на підприємстві; своєчасне діаг(
ностування передкризового стану суб'єкта господарю(
вання; розробка та реалізація комплексу превентивних
заходів з попередження фінансової кризи на
підприємстві; діагностика причин настання та глибини
фінансової кризи на підприємстві; розробка механізмів
антикризового фінансового управління підприємством
при загрозі банкрутства; подолання неплатоспромож(
ності та збитковості підприємства; відновлення фінан(
сової стійкості підприємства; попередження банкрут(
ства та знищення підприємства; мінімізація негативних
наслідків фінансової кризи на підприємстві; критична
оцінка досвіду боротьби з фінансової кризою на
підприємстві; удосконалення системи управління
підприємством з інтеграцією елементів антикризового
фінансового управління.

Об'єктом антикризового (ситуаційного) фінансово(
го управління є фінансовий механізм підприємства.

Суб'єктами антикризового фінансового управління
є власники, менеджмент, спеціальні підрозділі антикри(
зового характеру, фінансово(економічні служби, пра(
цівники підприємства, консалтингові компанії, креди(
тори, інші контрагенти підприємства, у тому числі дер(
жавні органи.

Реалізація антикризового фінансового управління
на підприємстві не можлива без персоналу відповідної
підготовки — менеджерів з антикризового управління.
Розглянемо цю складову антикризового фінансового
управління детальніше.

Менеджер з антикризового управління повинен
бути обізнаний з такими дисциплінами: загальна теорія
управління; методи і технології прийняття управлінсь(
ких рішень; основи конфліктології; теоретичні засади
антикризового фінансового управління; методи перед(
кризового управління (реструктуризація, реінжиніринг,
санація та ін.); інноваційний менеджмент; інвестиційний
менеджмент; управління проектами; методи проекту(
вання організаційних форм управління.

Вимоги до менеджерів з антикризового управлін(
ня: вичерпна поінформованість в усіх галузях діяль(
ності підприємства і міждисциплінарний підхід до
прийняття та вибору рішень; великий фаховий досвід
практичної роботи менеджером; розуміння специфі(
ки кризових ситуацій, складності розв'язання завдань
в умовах гострого дефіциту часу, уміння вибирати
адекватну стратегію управління; допуск до всіх дже(
рел інформації про діяльність підприємства, включа(
ючи стратегічні плани.

Характер функціональних завдань в умовах кризи
потребує наявності у менеджерів з антикризового уп(
равління таких умінь: приймати ризиковані й нестан(
дартні рішення в разі відхилень розвитку ситуації від
очікуваного або запланованого стану за відсутності до(
даткових резервів часу або ресурсів; оперативно нала(
годжувати роботу окремих спеціалістів і груп з метою
розв'язання поставлених завдань у стислі строки; забез(
печувати взаємодію і координацію всіх учасників; орга(
нізовувати постійний контроль за реалізацією антикри(
зових заходів.

ВИСНОВКИ З ПРОВЕДЕНОГО
ДОСЛІДЖЕННЯ

У рамках проведеного дослідження були розкриті
теоретичні аспекти управління фінансовим станом су(
б'єкта господарювання у кризових умовах. При цьому
була визначена сутність терміну "управління фінансо(
вим станом підприємства", що базується на схемі виз(
начення поняття з наступними складовими: управління,
фінансовий стан, підприємство. Було акцентовано ува(
гу на визначенні мети, завдань, рівнів управління фінан(
совим станом суб'єкта господарювання (оперативний,
інвестиційний, стратегічний). Окремо було приділено
увагу теоретичним основам управління фінансовим ста(
ном підприємства в умовах розвитку фінансової кризи

(антикризове фінансове управління) та характеристиці
менеджерів з антикризового управління.

Подальший інтерес, на думку авторів, в рамках нау(
кових розробок по обраній тематиці представляє побу(
дова ефективного процесу управління фінансовим ста(
ном підприємства в умовах розвитку фінансової кризи
всередині суб'єкта господарювання.
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